

永定区：

三个突出打好 三湘护农 专项行动主动仗

龚若璇 李沛宏

永定区民政局工作人员王某在2020年1月至2021年9月期间，拖欠发放特困供养人员照料护理费，直接损害了群众利益，永定区纪委监委决定对其立案调查。这是永定区助力“三湘护农”专项行动落地见效的一个缩影。

今年来，永定区纪委监委坚持以案件查办开路，聚焦惠民惠农补贴资金的“钱袋子”、农村集体“三资”的家底子、农业耕地保护的命根子、涉农项目资金审批分配的印把子，坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。

突出完善制度，一盘棋统筹推进。完善工作机制找准落脚点。建立区级层面开展“三湘护农”专项行动工作机制，成立专项整治工作领导小组，由区委常委、区纪委书记、区监委主任担任组长，将6家区直单位分管领导及派驻纪检监察组组长纳入成员，以上率下、以点带面，协调推动解决重点难点问题。精准协调联络抓住切入点。区纪委机关各部室、各派驻纪检监察组以

及相关单位分别明确1名专项行动联络员，第一时间传达信息，及时反馈和解决问题，高效协调组织工作。同时，每个驻点检查组均配备一名纪检监察机关干部驻点监督，提供业务指导，确保工作落到实处、见到实效。

突出贯通协同，一张网全面覆盖。压实各部门责任。明确相关牵头部门和责任部门，将整治措施每一项内容细化成小项，避免出现边界不清、遇事推诿、执行不力等问题，实现行业监管同频共振、同向发力。强化室组乡联动。把监督资源重点配置到保障促进乡村振兴上来，发挥前哨作用，提高执行效率，切实减轻基层负担，推动全区上下全面推进乡村振兴的良好氛围，以实干实绩护航乡村振兴。

突出跟进督察，一股劲狠抓到底。定期碰头督进度开展。结合上级要求和工作开展实际，定时对每一步阶段工作进行细化分解，分节点、分时段确定工作目标，确保各

项工作任务按时完成。现场沟通解决当前专项整治工作进展情况及存在问题，着力发现漏洞，找准问题症结，为谋划部署下一步工作。实地指导督工作成效。坚持问题导向，在各牵头开展的驻场解剖麻雀式自查自纠工作中，做到事前事中事后全过程实地跟进督导，及时找准工作方向、指明目标任务，协调工作力量。

截至5月，永定区共收到和发现乡村振兴领域不正之风和腐败问题线索24件，党纪政务立案11人，其中党纪政务处分2人，组织处理17人，持续释放案件查办高压震慑效应。

下一步，我们将以求真务实之风，尽为民惠民之责为准则，全面深入查摆乡村振兴领域存在的不正之风和腐败问题，以正风肃纪新成效赢得广大群众信赖和支持，全面推进乡村振兴的宏伟蓝图变成大美实景。永定区纪委监委相关负责人表示。

武陵源区：

驻点监督推动三湘护农

朱培源

李大伯，你种植的稻谷面积和上报的面积是否一致？你的银行卡在你手上吗？稻谷补贴已足额发放到位了吧？近日，张家界武陵源区纪委监委驻农业农村纪检监察组在协合李家岗村的田间地头，向当地群众了解稻谷补贴情况。

今年3月以来，该区纪委监委积极推动“三湘护农”专项行动，严格按照上级纪委监委、区委工作要求，全面起底问题线索，聚焦惠民惠农补贴资金的“钱袋子”、农村集体“三资”的家底子、农业耕地保护的命根子、涉农项目资金审批分配的印把子，以“三湘护农”专项行动为抓手，督促区农业农村局、区自然资源局、区财政局等相关职能部门集中开展驻场解剖麻雀式自查自纠，坚决惩治乡村振兴领域不正之风和腐败问题。

为提升专项监督的精准性、有效性，该区纪委监委组建“三湘护农”专项行动监督工作专班，由委一名班子成员牵头，实行室组地联动监督机制，注重上下联动，坚持区统筹抓乡促村，组织区、乡、村三级纪

检监察力量开展协同作战。驻点监督。突出以点带面，通过查阅资料、现场走访种植大户和村民，全面核实稻谷目标价格补贴、耕地地力等惠农补贴资金发放情况，截至目前，已组织监督检查9次，移交问题线索4件，已查办2件，给予组织处理4人。坚持问题导向。聚焦农村“三资”管理领域多发频发问题，针对近5年来集体财务管理、集体工程项目管理、集体债权债务管控、集体资产管理、集体经济合同等方面情况，开展为期10天的深入解剖，先后召开调度会议3次，发现问题17个，督促整改到位17个。

要坚持查办案件开路，全力推进“三湘护农”专项行动，尤其对惠农补贴资金问题、农村集体“三资”管理问题、耕地非农化和基本农田非粮化问题、涉农项目资金审批分配问题等重点问题线索进行挂牌督办，以零容忍态度严肃查处。下一步，武陵源区纪委监委将持续强化监督执纪问责，加大典型案例通报曝光，坚决整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，确保惠民惠农政策和民生资金真正惠及群众。



市纪委监委督导组深入永定区三家馆乡田间地头开展“三湘护农”专项行动，督查区县驻场解剖麻雀式自查自纠情况。



市纪委监委督导组采取“四不两直”方式入户走访群众，了解惠农补贴资金发放情况。



武陵源区纪委监委把纪法课堂搬到群众家门口，来到协合乡村部，对“三湘护农”专项行动开展正面宣传，为广大农村党员干部和群众近距离解读党纪法规。

桑植县：

五项机制 助推乡村振兴专项监督

桑纪宣

自省、市纪委监委部署“三湘护农”专项行动以来，桑植县纪委监委高度重视，把乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治作为政治监督具体化的重点内容，通过建立问题线索发现移送、数据归口报送、定期分析调度、快查快办快处、考评约谈问责等五项机制，强力推动专项监督走深走实。

问题线索移送突出一个“快”字。增强一起做工作理念，聚焦中央、省考核评估反馈问题整改，紧盯乡村振兴领域3个方面12项整治重点，督促县委巡察办将乡村振兴政策落实情况纳入必巡内容、深入查找病灶，相关部门对标整治重点，开展自查自纠，主动发现问题，各纪检监察组织立足职能职责，加强监督检查，全面深挖线索，边查边治边改堵塞漏洞。针对各单位监督检查中发现的问题线索须2个工作日内移送，坚持重要问题线索一事一专报。同时，案件监督管理室建立相关问题线索管理台账，做到线索及时分办、高效处置。自3月以来，通过开展监督检查发现职能部门问题12个，已整改10个，正在整改2个，相关职能部门移送问题线索2件。

数据归口报送讲究一个“准”字。开展“三湘护农”专项行动明确县纪委监委党风政风监督室、第一至第四纪检监察室为牵头部室，督促对表专项监督工作要求，各司其职、各显其

能。为及时掌握各牵头部室、责任部门工作开展情况，县纪委监委在经过座谈调研、充分讨论的基础上，积极构建责任清晰、各负其责、执行有力的数据报送机制，进一步夯实工作责任。明确相关数据报送按照行业部门、纪检监察组织上报，牵头部室统计填报，党风政风监督室衔接汇总的一条线流程，严格把握时间节点，坚持一把手签字把关，从而实现高质量数据归口管理。

定期分析调度凸显一个“紧”字。为强力推进“三湘护农”专项行动，确保党中央决策部署在桑植落地见效，县纪委监委对“三湘护农”专项监督工作采取闭环管理，实行一月一调度、一季一讲评机制。每月月中旬党风政风监督室需完成所有乡村振兴领域专项监督工作数据的汇总分析，视报送情况，由分管党风政风监督工作的副书记及时调度工作推进不力、进展缓慢的职能部门和纪检监察组织，每季度末，县纪委书记根据阶段性成果召开讲评会。通过月调度、季讲评，全方位、全过程压实责任、推进落实，解决问题、取得实效。截至4月底，为持续压紧压实责任，已及时调整“三湘护农”专项监督工作3次。

快查快办快处把握一个“时”字。坚持把监督资源重点配置到保障促进乡村振兴专项监督上来，推动办案力量、办案重点向“三湘护农”专

项行动倾斜，紧盯惠农补贴资金、农村集体“三资”管理、耕地非农化、基本农田非粮化等重点领域，做到案件严查严办、快查快结。针对乡村振兴领域问题线索，案件监督管理室收到后的24小时内完成分办程序，案件承办部门签收后24小时内提出处置方式，完成报批手续，并在10日内办结，复杂疑难问题线索报县纪委书记同意后方可顺延至许可期限，案件审理室接收移送案卷的5日内完成审结，特殊情况报主要领导同意后方可放宽审理时间。今年以来，全县共查处乡村振兴领域腐败和作风问题8起，处分处理16人。

考评约谈问责做实一个“严”字。把严的基本调、严的举措、严的氛围贯穿专项监督工作全过程，以严监督、严格考核、严肃问责的方式，倒逼责任落实。持续压紧纪检监察机构监督责任，对乡村振兴领域案件查办情况实行一月一排名、一月一通报，定期约谈每月数据零上报的纪检监察组织，并将监督情况纳入年底业务考核；持续督促职能部门扛牢监管责任，对当月数据连续2个月、3个月数据零上报的情况，分别采取由专项监督领导小组约谈其负责人、制发《政治监督函》、县纪委书记约谈单位主要负责人的方法推动深入纠治，约谈情况纳入全县绩效考核。



桑植县竹叶坪乡纪委在竹叶坪村野牛湖烟稻轮作基地向烟农了解惠农补贴发放情况。

真是太感谢你们了，我这被拖了八年的账款，如果不是你们出面协调解决，真不知道还要拖多少年。慈利县江垭镇某鱼庄老板带着蜂蜜向县纪委监委三湘护农监督组的工作人员表示感谢。

您的心意我们领了，我们不能收礼物，为群众解决困难是我们的应尽之责。工作人员婉拒了老板的礼品。

经查，2016年至2020年期间，江垭镇大坝村任某、李某等村两委成员采取挂账的方式在该鱼庄等多处消费，拖欠账款多年一直未结账，造成了恶劣的社会影响。县纪委监委采取室组地联动监督工作机制，迅速对此问题进行了查办，依规依法处理相关人员。

自今年全省开展“三湘护农”专项行动以来，慈利县纪委监委细化监督清单、紧盯关键领域、瞄准责任主体，靶向施策、精准发力，通过严抓村挂账监督、做实数字化监督、开展驻场式监督等方式，推动农村集体“三资”管理规范化，守护好村集体的“钱袋子”。

针对大坝村暴露的相关问题，县纪委监委督促县财政局修订完善了《慈利县进一步规范财经秩序兜牢三保底线的暂行办法》，并对全县427个村（社区）挂账消费情况进行了全面清理，对全县850余名村级财务管理人员分批开展了业务培训。督促县财政局、县农业农村局、县自然资源局牵头，聚焦惠农补贴资金、农村集体“三资”管理和平地非农化、基本农田非粮化等方面，深入乡村一线开展了为期10天的驻场式自查自纠，达到了“解剖麻雀”的效果。

截至目前，慈利县共查处群众身边腐败和作风问题11件，批评教育帮助和处理28人，给予党纪政务处分6人，组织处理22人。

今后，我们将经常性深入基层聆听民声，紧盯涉农重点领域开展精准监督，加大执纪执法力度，切实维护群众利益，提升群众的获得感、幸福感、安全感。慈利县纪委监委主要负责人表示。

以有

康剑平
刘静